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1. EIXATQI'H

1.3. TA OYXIKA METE®H KAI O MONAAEX TOYX

Doorko péyedog
Métpnon

Oepehiwdn xai
Tapayeya peyédn

A1ebvég ovotnpa
povadwv S.1.

Oepehindn
Heyedn

Mpjxog

Madla

Xpovog

MeéyeBog ovopaletat xkabe moootnta moov propet va petpnOet.

Meétpnon evog @oowkod peyédoog eitvat 1 oOYKPLOI] TOL e &va Opoeldeg
péyebog oo to ovopdalovpe povada pETPNoN.

[L.x. yla va petprjoovpe 10 PIKOG €VOG AVTIKEIPEVOD TO OLYKPIVOLHE HE TO
PETPO, 1) povAda PETPNOLG TOV.

OepeMwoOn ovopalovtat ta Quotkda peyedn moo dev opilovtat pe T Pordeta
MV QLOKOV peyedmv, alda apeoa amno ) daitobnor) pag. Hapaywya
peyédn etvatr avta mov opilovtat pe amiég pabnpatikég oxéoelg amod ta
OepeAt®On.

To debveg ovompa povadwyv S.I. (Systeme International d'unités ) eivat to
OLVOAO TV POVAd®V TV OepeAt@OmV KAl ToV NAPAdy®YDV peyedov.

Ta Bepedidn) peyedn oto S.I. covoAka etvar 7:

METE®OZ MONAAEZ METPHZHX
ONOMAZXIA ZYMBOAO  ONOMAZXIA ZYMBOAO
Mr\kog i Meétpo m
MaCa m XA\woypappo Kg
Xpovog t Aevtepolenito s
Movada pétpnong tov prkovg oto Sl etvat to km
pétrpo m. Kdarmowa moAamaowa kat m
vrrodiaipéoetg Tov PETPOL eivat dm
xA\opetpo : 1 km =1.000 m R
ekatootopetpo : 1 cm = 0,01 m
xA\ootopetpo : Imm = 0,001m mm
Movada pétpnong tng padag oto SI etvat to tn
x\wypappo kg. Kdmota moAan\dowa xat kg
vrIodlaPEoelg TOL KOV etvat a
Tovog: 1 tn =1000 kg mg
ypappdapto : 1 g =0,001 kg
Movdada petprong tov xpovoo oto Sl etvat to h
oevtepolento s. Kamowa moMarm\aowa too mn
devtepoAérrTon eivat S

Aerrto : 1 min = 60s
wpa: 1Th=3600s




Iapaywya
peyedn

Eppadov

Oyxog

IToxkvotnyta

Metatpornn
HOVAODV
TTOKVOTH TAG

2ta napaywya peyedn, ot povdadeg To0G IPOKLIITOLY Ao TIG POVADEG TOV
DepeAtwdwV, PE€0® TOV HABNPATIKOV OYE0E®V ITOL Ta ovvdeoLV pe avtd. Etot

METE@OZ IXEZH MONAAA METPHEHZ
ONOMAZIA  ZYMBOAO ONOMAEIA LYMBOAO

Epadov A (Mijcog)2 ~ [ETPAVOVIKO m?2

péTpo

Oyxog 14 (Mikog)?  Kopwo pétpo m3

, uala KW\\6 ava kg

[Toxvotta [y ; Lo —

Oykog KOPKO peTpo m3

H povada pétpnong tov epPadov oto SI etvar to
TETPAYWVIKO pétpo m2. To Terpaymviko peTpo

' v ove - - dm”
etvat to epPadov evog tetpaymvoo pe mievpa 1 m.
Kdmoa moAan\daola xat orodiaipeoetg oo cm
TETPAYDVIKOD PETPODL elvat mm 2
-Tetpayoviko yt\opetpo : 1 km? = 1.000.000 m?2
-Tetpayaviko ekatootopetpo : 1 cm? = 0,0001 m?

"]2

2

H povada pétpnong tov oykov oto Sl etvat to
KBk perpo mB. To KoPiko pérpo eivat o OyKog
evog KOBov pe akpr) 1m. dm’
Kdmoia vmonoAanAdota tov Koikod pétpoo cm
elvat mm?3
-Kopwo dexatoperpo 1) Attpo: 1L= 1dm3 =0,001m3
-Kopwo exatootopetpo 1) pthiitpo: ImL=1 cm?3

=0,000001 m3

IToxvotnta (p) evog bAkov opifetatl mg To MNAIKo g padag evog ompatog
aro To LAIKO avTtO MPOG TOV OYKO TO.

uala

TUKVOTNTA = -
OyKo¢

1] OOPPONKA : p= %

H rokvotyra e§aptatar povo anxod to vhiko kabe oopatog.

Etot dev eCaptatat anod to oxfpa, to peyebog 1) v moootnta tov. ILy. Eite
ndpovpe pia owdnpodoko eite éva piviopa owrnpov, n nokvotnta Oa etvat )
101a KAl YapdaKTPlOTiKI) Tov o1d1jpo.

Ag@ov povada pétprnong g padag etvat To KIAO KAt Tov OyKOL TO KOPKO
pétpo, 1 povada pérpnong tng mokvotntag oto SI Ba eivatr to KNG ava
KuPko pétpo Kg/m3 .

Otav 0élovpe T1g povadeg petrprnong napayoyov peyedov oto S.I.
petatpenovpe Tig empepong Oepeliwodetg povadeg oto S.I.. Anhadr) av pag
divetat mokvotnta oe g/cmd, mpemet va I petatpéyoovpe ta g oe Kg xat ta
cm? oe m3. Etot, to 1 g/cm3 oto S.I. Ba etvau:
g _ 000lkg kg
cm? ~ 0,000001m® 0 m

3

@ 2



2. KINHXEIX

2.1. IIEPITPA®H THX KINHXHX

Oéon x

Meraromon Ax

Xpovixkn otrypn t

Xpoviko draotnua At

Tpoyia

Mrjkog 1adpopng s

2.2. TAXYTHTA
Tayotyta
Méon  taydmnra otnv
kaOnuepvn yAwooa

Zniypaia tayotyTA

Movibdeg TG TaydTnTAg

Metatporn povadwv
TAYOTHTAG

®¢on (x) evog onpeiov ovopdalovpe 1o Mo PPioKeTaAL TO ONpElo O
oxéorn pe éva onpeto avagpopds.
Orav 1o onpeto Ppioketat 6eSia amod to onpeto avagopdag 1) 0¢on Oa
etvat Oetikr) (+) eve oOtav Ppiloketat aplotepd Ao TO Onpelo
avagopdg Oa etvat apvntiky (-). Movada petpnong SI: 1m
H petaPolr) mg 0¢ong evog xivodpevov ompatog ovopddletat
petatomon. Exgpaler dnAadry to mooco petaxkwvinke. Av x2 1
TeAkr) oL B€0r) Kat x1 1) APXIKI) TOV, TOTE 1 petatorion Ha etvat

Ax = x5 — x4
H petatomon pmopet va etvar eite Oetikr), otav x,>X,, elte
apvntiki, otav x,<x,. To mpoonpo g katevbovorng Seiyvel Vv
katevOvvor TG Kiviong.
H petatomon etvat aveSdptntn Tov onpeiov avapopdas,.
Movada petpnong SI: Im
H xpovwn) otiypn) (t) exppadet to mote oopPaivet katt (1.x. To va
Bploxetat eva xvnto otn Beon x ). Movada petpnong SI: 1s
Xpoviko Owaotnua At ovopdloope 1 Owipkela petaiv Ovo
XPOVIKOV OTLYP®V t, Kat t,.

At =t, — t;
Ex@padet to mooo drapxet xatt. Movada pétpnong SI: 1s
To obvolo v dradoyikmv onpel®v amo Ta omoia OEepyeTal va
ompa Aéyetat TpoxLd TG Kivnong.
To pnkog g Tpoxag Aeyetat aliwg Kat urkog 01adpour]g Kat
ordotnua xat oopPoliletan pe s. Movada petpnong SI: 1m

Taxomta v etvar 10 puowo peyebog mov exgpalet to MOCO

YPIYOPA KIVELTAL £VA OO

H péon tayotnra opiletat og to mnAiko Tov prikoog g dtadpopr|g

S TIOD OLAVDEL EVA OOPA O€ OPLOPEVO XPOVO At TIPOG TO XPOVO avTO.
S

U=E

Zuypata taydmta etvat 1 taxOTTa Moo €xel €va Kvnto pia
OVLYKEKPIHEVT] XPOVKE) otiypt). (Lpogoyn: dev 10y Del 0 TOITOG TG PETHS
TayOTHTAG Y1a TH oTrypiaia, 010T1 yia pia ypoviky otiyur] At=0)

A@o0 010 S.I. To prjKog S1a0pop|G S TO PETPAE OE 111 KAL TO XPOVIKO
N

draotnpa At og s, TOTE AIIO TOV TOIO U = —» N povada petpnong
g Taxvtntag Oa eivat to eva petpo avda devtepoAento m/s.
1km "
m _ 1000 rem
1 S 1h 3,6 A
3600




3. AYNAMEIX

MONOMETPA KAI AIANY2ZMATIKA METE®H

Meérpo

KatevOovon

Movopuetpa peyetn

Aavoouatixa peyon

Meétpo evog gpuowod peyebovg Ba etvat évag apBpog pe t) povada
pétpnong tov. ILy. 3m, 5°C x.A.1.

KatevBovon evog goowkov peyéboog ovopdaletat 1 Otevbovon Kat 1)
Popda TOL:

- AtevOovor etvat i evbela nave otnv orota Ppioketat.

- Popd eivat o mpooavatoAlopog mavae otnv evdeta avtr (m.x. 8edia 1)
aplotepd).

Movopetpa ovopdlovtat ta peyédn ta onoia npoodiopifovtat povo
arod 1o PETPO TovG,. (LY. XPOVog, Beppokpaota, pada, MOKVOTTA KAII)
Awavoopatika peyedn ovopalovtar ta peyedn ta omoia ywa va
IPOoodI0PLOTOLY IANP®G MPEMEL VA YVOPICOLHE KAl TO PETPO KAl TV
katevBovor) toug. (B¢or), petatomiorn), TayxdTTa, dOVapD KAL)
[Tapiotavovtat pe éva PBENog pe pPriKog avaloyo Tov PETPOD TOG KAt
ovppolifovrat pe PeAdxt mave arod to ovopPoro. ITy. X

3.1. H ENNOIA THXZ AYNAMHZXZ

Avvaun

AXnAemiopaon

Katnyopieg dovapeov

Nopog oo Hook

Avvauoperpo

Movibda pérpnorng
ovvaung

Aavoouatixog
XApaxTipag tng dvvapng

H 8ovapn eivat 1o gouoko péyeBog moo mpoxalei

A) ) petapolr) tng TayvTnTAG EVOG CWPATOG 1)

B) v napapop@won evog cmORATOG,.

AN\nAenidpaon etvat 1o @Aaivopevo Katd To omoio otav éva oopa A
aokel pia dvvapn oe éva ocopa B tote xat 1o oowpa B aoket pia
dvvapn oto copa A.

['a o Aoyo avtod ot dvuvdapelg ot oo epPavifovtal IAvIa Katd
Gedyn.

Mrmopovpe va xopiooovpe tig Sovdpelg oe d0O Katnyopieg

A) Tig dovapelg enagrng, oG 1 dOVAHN EVOG OKOWIOD, 1 TP, 1)
dvvapn Tng oLYKPOVOTG, TOL XEPLOL POV OTAV OIIPAYVE KATL KAIL

B) 11 duvapelg ano amnootaoy, Onwg To PApog, 1 NAEKTPIKY) dOVAD
Kat 1) payvntkn dovapn.

H empnkovon evog ehatnpiov eivat avaloyn tng dovapng moo
aOKeltat o€ avTo. F = kAL

To opyavo pétrpnong g dvvapng ovopadetat SoVapoOpeTPo.
H povada pérpnong g dvvapung oto S.I. etvat to 1 N (Newton)

H dvvapn etvat péyebog dravoopartiko, dnAadr yia va npoodiopiotet
A1 p®¢ xpetadetat

A) 1o petpo g

B) mv xatevBovorn g (Swagopetikn) amo v kKatevbovon ng
Kivnong)

I') o onpeilo epappoyrg, OnAadr to onpeio oto omoio aokeitat 1)
dvvapn. Epeig oovrfwg Oa Bempovpe 0Tt elvatl TO YE@PETPIKO KEVIPO
TOL OMPATOG.

@ 4



3.2. AYO ZHMANTIKEXZ AYNAMEIZ 2TON KOZMO

Bapog

Mpn I'mvo Bapog

KatevBovon tov Papoog

Movida pérpnong tov
Papovg
Bapotikny 6vvaun

Tp1pny

KatedBovon g 1p1p1g

Moviba upérpnong g
LU

TP ka1 kaOnueprvn
Sorf

H Bapotikr) dovapn moo aokei 1 I'm oe éva oopa Aéyetar (I'fwvo)
Bapog. ZopPoliCetat pe B 1) pe W.
To Bapog evog oopatog dev etvat to 1610 0e OAOLG TOVG ITAAVI)TEG. T1.X.
TO «OEANVIAKO» PAPOG £VOG O®UATOG elvat Iepirov oo pe to 1/6 tov
«I'ftvoo» Papoug.
Aot 1o Papog etvat dSravoopatiko péyedog, npénet va  {Epovpe v
katevOvvor| Tov. H katedBovor) tov Papoog éxet mavtote

dtevbovorn katakopv@Pn Kat

Popda 11Pog To Kevipo g Ing.
Otav Aepe Katakopv@n eVVOOLHE OTL elval IIAV® OTNV KATAKOPDPO
Tov tonov: H katakopovgog evog omov etvat 1 dtevbovor) g aktivag
¢ I'ng xat yivetat avuAnmt pe 1o vijpa g otadpng.
Edav Bempricovpe pia pikpr) emedavela g I'ng eminedn, to Siavoopa
ToU Bdpoug etvatl KAOeTo 0e ALV pe POPA IIPOG TA KAT®.
A@ov etvat dovapn, 1 povada pérpnorng tov Papovg oto S.I. etvan
1o 1 Newton.
Bapotikr) dovapn etvat n eAktikr) dvvapn mov aokeitat petagd dvo
onolwvonmote oopdatev pe pada. ITy to ymvo Papog evog oopatog
etvat n Papotikr) dOvapn mov aokeitatr petady g I'ng xat tov
OOATOG.
H tp1f1) eivar n Sovapn nmov aokeital ano éva oopd o€ £va aAlo
otav Ppilokovtdal o€ MA@ Kat To £va KIveitat 1) Teivel va Kuwvlet
®¢ 11pog 10 alNo. ZopPoAiletat pe T.
Ag@o0 1 tp1p1) eivat davoopatiko peyebog, mpénet va SEpovpe TV
katevOovor) tng. H xatevbovorn g tp1Prig éxet

dtevbovorn g kivnong Kat

POPA TETOLA WOTE VA AVTIOTEKETAL
EMUPAVELAG TIAV® OTNV AAAT).
AnAadry av xweitat Oa exet gopd avtibetn amd ) @opd g
TayLTTAG TOL COHUATOG.

otV oAtobnon g piag

Aot n tp1Pn etvat dSovapn, ) povada pétpnong g oto S.I. etvat to
1 Newton.
Kavoope tpayiég tig empdveteg dtav 0éhovpe va avindei i) i), my:
Otav oprjvoope pe ) yopa
Otav Badioope oto dpOpo (COAEG IATIODTOI®V)
2Ta AIOTL{d TOV AUTOKIVITOV
[a va mavoope avikeipeva (YPAPHEG OTO €0MTEPIKO TIG
naAapng)
Otav xoPovpe pe payaipt (€xet dovtia)
Kavoope Aeteg tig empaveteg otav eloope va pewwbet 1) tp1Pr), my:
Ortav Aadwvoovpe alvoideg 1) KAeldapiég
Otav Baloope Aadia otov KIviTrjpa To0 AVTOKIVI|TOD
2ng apbpwoelg pag, ywa va pnv tpifovial vmdpyet To
apbpwo vypo.
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3.3. 2YNOEZH KAI ANAAY2ZH AYNAMEQN

ZovioTapévny

ZOVIOT@OEG
Zovbeon dvvapewv

Zovbeon  oOvvapeov e
i01a dr1evbvovon

Avrtibeteg dvvidperg

Zovbeon  Ovvapeov pe
kaleteg Orevbvvoerg

Zoviotapévn dvo 1) mepLoocdTEP®V duvapemv ovopadetat np dvvapn
ov IMpokdalel to 0o amotéleopa  pe avTO MOL IMPOKANOLV Ot
empépovg dvvapetg. ZopPolietat pe Fox.
Zoviotwoeg ovopalovtat ot dvvdapelg Tig omoieg avikabtotda n
OLVIOTAWEVT).
ZbvOeon OvvdapemVv elvail 1] AVIIKATAOTAON OLO 1 MEPLOOOTEPMV
dvvapenv amnod pla ooviotapévr).

A) Me ida d1e00vvon ka1 popa: Ouoppores.
H ovviotapevn dvo 1) repiocotepmv opopponev dvvapeav Fi, Fo éxet
katevOLVOT 1d1a pe TIg CLVIOT®OEG KAt PETPO 100 pe To ABPOlopd TOLG:

by, =h+E
F .
— F2

B) Me i61a o1e000von ka1 avtibetn gopa: Avtipporeg.

e . , , F, F,
H ovviotapévn dvo 1) neplocdtepmv avtipponev dovapemv !,

éxetkatevOovon 1d1a pe T peyalvtepn Ao Tig CLVIOTWOEG KAt PETPO
100 pe Tt dragopd tovg:
by =F-F ywa h>h

Avtifeteg etvat ot avtipporeg duvdpelg pe ioa petpda.

n
- L

E E
H ovviotapévr toog etvat mavta pnodév.
£, =0

P
«

E@appoloope tov xkavova tovo naparnloypappov: Pépoovpe aro
Vv Kopo@r| g F, pla mapd\nAn pe myv F, eobeta. Kat avtiotorya
ard mv Kopor) g F, pla mapdMnAn pe v F, evBeia. H
ovviotapevr Ba etvat n Staywviog Tov TapaAANAOypPARHOL pe onpeto
EPAPPOYI|G TO ONpelo epappoyng T®@V oovioTaonV. To petpo Oa etvat
oo pe




3.4. AYNAMH KAI IZOPPOIIIA

Loyopropog oo I'mhidaioo  'Oco 1o Aeta elvat pid em@Aveld, 1000 AlyOTePO AVTIOTEKETAL 1) TPBN
OtV Kivnon TOL O®PATOG KAt Olavyel HeydADTePr] AIIOOTAOL).
Zovenwg:
Eva télewa Aeto avtikelpevo nave oe pila teAewa Aeta empaveta Oa
PIopodOoE va Kivettat e’ drelpov oe evbbeta ypappn.

Tog vopog Tov Nevtwva Otav o¢ éva owpa 6ev aokeitar S0vaun 11 § oovoliky dvvauy wov
TOV aoKeital eival uydeviKiy, TOTe ovVeXiIfel va TAPapuEveL akivyTo
7 va Kweital pe otabepy tayoTyta.

Aovapn (atitio) Kivnon (anotéeopa)
F,=0 U=01n17=o0tab
Abdpavein Adpavewa eivat n 1don OV OOPATOV VA AVIIOTEKOVTAL Og Kdade

PETAPOAL] TG KIVITIKI)G TODG KATAOTAONG (TNg Tay LT TAG TOLG)
3.5. XOPPOITIA YAIKOY 2HMEIOY

loopporria Agpe OTL éva LAKO onpeto oopporel otav eivat axivnto 1 otav
Kwettat pe otabepny tayvuta. v = 01 U = g7ab
Zovbnx 100pporriag H ovvbOnxn w0opporiag evog bAukod onpeiov eivat:
>
Fop =0

3.6. AYNAMH KAI METABOAH TAXYTHTAZZ

206 vopog tov Nevtova Ooo peyalvtepn) etvat 1) SOVapn MOL ACKELTAL O EVA OOPA OPLOPEVTG
pddag, TO00 1o yprjyopa petaPAaiAetat 1) TayOTHTA TOv.
Emiong:
Oco peyaldtepy eivar 1 pala, 1000 O6vOKOAOTEPA allaler 7
TAYVOTHTA EVOG OOUATOG,

Madla xar adpaveia Me Bdaon 1o 2° vopo tov Nevtwva, 1 pala eivat 1o pETpo g
adpaveag.
2yéon nalag-Papoog To Bapog oxetiCetat pe ) pada péow tng oxeong
B =mg

3.7. AYNAMH KAI AAAHAEITIAPAXH

30g vopog tovo Nevtova Otav éva owpa aokei dvvauy oe éva allo (Opaomn), TOoTE KAl TO
0evTEPO aokel bvvauy ioov péTpov kar avtibetng katevbovvoyg oTo
npwro (avtidpaon).

Zoviotapévny kar opaon H Jpaon xat ot avtidpaon aoxkovviat ot OLAPOPETIKA OOPATA,
avtidpaor]. EMOPEV®G OEV DIIAPYXEL 1] EVVOLA TG OLVIOTAPEVTG TOVG.




4.1. ITIE2ZH
[Tieon

Movada pérpnong tng
TTiEoN

[Tieon pevorwv

4. ITTEXH

ITieon ovopdaloope to mmAiko tng dvvapng mov aokeitat kabeta oe
pia emeavela npog 1o epPadov g EmPAVeLag aVTHG.

_5h
P A
H povada petpnong tng mieong oto Sl etvat to 1 ITaoxkd mov woovtat
1Pa-12%
m

Pevotd elvat ta bypd KAt T agpid KAt AOKOLV IILEOT) OTLG EMUPAVELEG
€ Tig omoleg PpilokovTat oe enagn). YOpooTatiki mieon etvat 1) mieor)
IOV AOKEL £va DYPO MOV 100PPOIIEL KAl ATHOC@APKI] ITIEOT Elvat 1)
IIle01) IOV AOKEL O ATHOOPALPIKOG AEPAS.

4.2. YAPOXZTATIKH TTIEXH

Yopooratiky micon

Mavopetpo

Nopog T1G OPOOTATIKNG

[Tieon ka1
7pooavatoAMopog

Yoariveg Tpoyiég.

Zoyxowevodvta doyeia

Y8pootatikr) mieon etvat 1) mmieon oo aoket éva vypoO Mov 1opPPOIIEL
Kat o@ethetatl oto fApog ToL LYPODL IIAV® ATIO TNV EMPAVEL TIOD PAG
evdlagpépet.

To opyavo pétrpnong tng LOPOOTATIKNG ITleong eival TO PAVOHUETPO.
AnioteAettat ano pia ehaotikr) pepPpavn moo Pobidetat oe éva oypod
Kat éva ooAnva tomoo U.

H vdpootatik) mieon etvat avaloyrn
1. Tov Babovg amno v emedaveia Tov vypoov h
2. TG MLKVOTITAG TOL LYPOL P
3. g emrayvvong g Papovtntag g
Pvsp = Pg h
Ta vypd aokovv mieon npog kabe katevOvvor). Aev éxet onpaoia o
IIPOOAVATOAOPOG TG EMIPAVELIS.
Edav avoifoope tpvieg oe eva doyeio, 000 1o YapnAd eivat 1) Tpona
TOOO IO PaKPLd IETAYETAL O MdaKag.
Avo onpeia evog bypobd MOL 100PPOIIEL 08 CLYKOWV®VOLVTA doxela

éxoov v 0w mieon otav Ppiokovtat oto ido Pdabog. Avto eivat
aveSaptnto aro 1o oxfpa tov doyeiov.

4.3. ATMOXZDPAIPIKH ITTIEXH

Atpoopaipiky] ieon

Bapoperpo

ATtpoo@atpik mieon elvat 1) mieon mov AdoKel 0 ATHOOPALPIKOG AEPag
Kdt o@etletat 0to PAPOg TOL AEPA AV ATIO THV EMUPAVELA IOV HAG
evolagpépet.

To 6pyavo mov xpnotponolovpe yia T PETPnor) NG ATHOOPAIPIKIG
riieong ovopaletat Papopetpo. Tétolo kataokedaoe kat o Topukét.
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Ieipapa oo Topikéh

\)ou(n’
8" ka1 Maénparikd

-

I h=76 cm

© &

A

ATpoopaipiki] rieorn oty
emeavela 11§ Oalacoag

Eav avamnodoyvpioovpe éva owAnva vdpapyvpovo oe eva Ooxeilo
vdpapyvpov, n orabun tov vdpapyvpov oto cwAnva Ba Pploketat
MEPIIOL 76Ccm MAV® IO TNV ENWPAVELD TOD DOPAPYDPOL OTOo doxEelo.
ATIO TV apx1] ToV OLYKOWV®VOLVI®V doxelmdv
Pa = PsB

210 onpeto A Ba vridpyel HOVO ATHOO@APIKI) IIEOT)

Pa = Paru
eve oto onpeto B Ba exoope povo vdpootatixr).

Ps = pgh
Enopevmg n atpoogatpkr) Oa woovtat pe tmyv vdpootartiki) tov B.

Pazy = Pgh

H atpoogatpixr) mmieon oty emgaveta g Oalacoag xet T
Pary = 100.000Pa

4.4 METAAOXH TQN ITIEXEQN XTA PEY2ZTA

Apyn oo Iaokal

Eupola

[Tieon o€ vypo

4.5. ANQXH
Avaon

KarevOovon g dvaorg

Artia aveoong

Apyn Tov Apyuion

Kdabe petaPfoAry g mieong o omolodnmote onpelov  evog
IIEPLOPLOPEVOD AKIVITOL DYPOL ITPOoKAAel to1) petaPoln) tng mmieong oe
OAd Ta onpeta too.

H napanave apyn Ppioket epappoyny otav £xoope dla@opeTika
éppPola:
_ I S
P2 = P1 EIIOHEVOG Z Z
H atpoo@atpixn) mieor) Moo aoKeiTdal 0g eva DYPO PETAPEPETAL O OAA
Ta onpeia Tov eNOPEVAG 1) ONIKI) IiEOH) O KAIO0 Onpeio evog vypoL
oovTal pe

Poruhy = Parpoopaipuct + Puspootartich

Avoorn etvat 1 dbvapn mov ackel éva vypo oe kabe ocopa Mmoo
Pobifetat oe avto.

H avwon etvat katakopo@rn pe gopd Ipog Td HAVe.

H avworn) ogeietat ot Stagopd mieong avapeod oty KAt KAt TV
AV EMPAVELD TOV AVTIKEPEVODL TTov Pobiletat.

H avwon nov aokeitat oe éva oopa 1000Tdl e To Bapog Tov LYPOL
oo extomietat amno 1o owpd. [Tpokovmrtel ot

A= pvypongBUHLauévo
Enopevmg i) avworn) eSaptatat povo ario v IuKvOTTd ToL DYPOD p,
TNV EOTAXYVLVOL) TG PapLTTAG g KAt TO PEPOG TOL OYKOD TOL OWUATOG
V nov etvat fobiopévo oto vypo. Aev e€aptdrtat Ao To OXI A KAt TO
Bapog Tov ompartog.




5. ENEPTEIA

5.1. EPTO KAI ENEPTEIA

Epyo

Epyo orabeprg 0dvaung

Movaoa pérpnong SI
YroAoyiopog épyoo

Epyo etvat to gooko péyedog mov ex@padet T HETAPOPA EVEPYELAG
aro €va owpd o€ éva alAo 1) 1) HETATPOI TNG EVEPYELAG ATIO TH) pia
pop@r) otV aA\n, eSattiag g dpdong piag dvvapng.
2V anAodotepn) HePIT®Oor), 0oL 1) Ovvapn eivatl otabepry Kat to
oOpa petaxwveltal kata T devbovor) g, to ¢pyo opiletal wg to
YWVOpeVo TG SOVApnG et ) PETATOION TOV OMHATOG.

W =F-Ax
To epyo etvat povopetpo péyedog.

Movada pétpnong oo ¢pyov oto Sl etvat to 1 Joule. 1J =1NXn

Avdloya pe v xatedOLVON TG PETATOMIONG Of OXEON HE TNV
katevbovor) g dvvapng, o épyo propet va eivat:

-@etk0: Otav n dvvapun exet idta katevbovor) pe ) petatomon, Oa
etvat napayopevo kat W = F - Ax

-Apvnuiko: Otav n dovvapn éxer avtibetrn xatevbovon pe 1
petatomior), Oa etvat katavaiiokopevo kat W = —F - Ax

-Mn6év: Otav n dvvapn etvat kabetn ot petatomnorn), Oa etvat W =0

5.2. AYNAMIKH-KINHTIKH ENEPTEIA

Bapotikn ovvapikn
evépyea

YroAoyiopudg Papotikng
dvvauikng evépyelag

Mopgpég dvvapixng
EVEpYEe1Ag

Avvayixy evépyeia Aoy
ehaotixig mapapdppwong

Avvayixn evépyeia xai
01a6pou1]

Kwnmixn evépyein

Moviada pérpnong
evépyerag oto SI

Bapvotikr) Sovapikn) evépyea (U) exet éva oopa Aoye tg 0éong too
oto medio Papovmrag. I'a va opiotet ypewaletar éva emiredo
Pndevikrg SuVANIKIG eVEPYELAG.

H Papotikny dvovapixr) eveépyeld evOg OOPATOSG LOOVTAL HE TO €PYO TNG
dvvapng mov To AVOYPmOoe, apa
U =mgh

Bapotikn) Ovvapikr) evépyela, nAeKTpikr) OOVAMIKI] €VEPYEL,
Suvapikn) evepyeld AOY® EAAOTIKIG TAPAROPPDONG, KAIT

Elaotik) dvvapikny evépyela exel éva ompa IOV &xel LIIOOTel
eENAOTIKI] HAPAPOPP@OT).

EXaotiky) etvatl pla napapop@aorn 0tav To O®pd ENAvVEPXETAL OTHV
apykn tov katdotaor). IT\aotikr) otav dev enavepyetat.

H Ovvapwkn) evepyela evog owpatog eivar aveSdaptntny amd Tn
Sradpopr) mov akoAovOnoe 1o oopd.

H xwntkn) evepyera (K) etvat iy evepyeia oo éxet 1o kdbe oopa moo

Kivettat.
ESaptdatat ano ) pada kat v taydT)Ta ToL OOPATOG, KAt

K = =my?
2'I'nU

H povada petpnong g Kivntikng, g dovapikng ala xat xabe
poper|g evépyetag oto S etvat to 1Joule.
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5.3. H MHXANIKH ENEPT'EIA KAI H AIATHPH2ZH THX

Munyavixn evépyeia

Ocwprpa datiprong g
UNYAVIKIG eVEPYEIAG

Mnyavikn evepyela evog oopatog ovopdlfoope to dabpolopa g
SLVAPIKIG KAl TNG KIVITIKI)G EVEPYELAG TOV OMPATOG AVTOD.
E mhe U+K

Otav o' éva owpa 1] ovoTypa em10poOV POoVvo PapvTikéG NAEKTPIKES
1 dvvapelg eEAAOTIKYG TAPAUOPPOONS, 1 UHXAVIKY] TOD EVEPYEIAQ
owatypeitar orabepr).

5.4. MOPOEX KAI METATPOIIEX THX ENEPTEIAZ

Moppég evépyeiag

Metatporég evépyerag

Mop@ég evepyelag elval n xnpikr), 1 Kwnuiky, 1 Oovapiky, 1
NAEKTPIKT), 1] POTELVT) KAIL
[apadeiypara:

-H evépyera mov exet o avBpwIrog mpoépyetat amod v evepyela oo
elvatl anoBnkevpev 0Tovg XNHPWKOVG OeOp0Vg TOV TPOPLp®V, dpa
elvat ynpk. Me tnv Kavon Ttowv ovolwVv, HETATPEIETAL Ot AAAEG
HOPPES, ONIMG O KIVITIKL] TOV HOMV.

-H evépyelta mov eyoovv ta xavowpa etvat ynpikny. Me v xavon too
Kavoipoov petatpénetat oe Oeppikn Kat 1 Oeppikr) oe KviTIKr) T00
QOTOKIVITO.

-210  OepponAekTpKO  €PYOOTAO0, 1] XNHIKI] TOL KALOLPOL
petatpenetat oe Oeppiki) OTav Kailyetdat Kat avtr) 0 NAEKTPIK).

-2T0 TPOAET, 1] NAEKTPLKI) EVEPYELA PETATPEIIETAL O KIVITIKL).

-2e éva KOKA@PQ, 1 XNHIKL) evépyela g pmataplag yiverat
NAEKTPIKI] TOV KDKADOPATOG KAt 1) NAEKTPIKI] Oeppit) KAt QmTELVI) OTO
Aapmotpa.

-Ze éva Iatdi Iov KAVEL KOOV, 1] PNXAVIKL] EVEPYELA PHETATPEIETAL
otadtaxd oe Oeppixa), yU' avto otapatdet.

5.5. AIATHPHXH TH2 ENEPTEIAX

Apxr) dratrprong g
EVEPY€1Ag

5.6. IZXYZ
Loyog

Movada pérpnong 1oyvog

H evépyeia moté Oev mapayerar amo 10 uydév Kar OTE OEV
eapavifetar. Mropei va PETATPENTETAL ATIO TH Hia HOPPY OTHV
aAly, 1 va petapéperar ano éva oopa o€ allo.

H 1ox0g etvat eva peyebog mov delyvel moOCO ypr)yopd IApPAyeTdal
KAIIO0 £PYO 1) PETAOYNPATICETAL KAIOWA POPPY] EVEPYELAG O AAAD.
Optletat wg to mAiko tov é¢pyov (W) rmov mapdyetat 1) TG eVEPyeLag
(E) mov petaoyxnuatifetat oe kdmoo xpovikd daotnpa Ota tov

AavTioTolYOL XPOVIKOD OlaOTHHATOG.

W E
P=—=—
t t

. ' . ; , _y
Movada pétrpnong tng woxvog oto Sl etvat to 1 Watt: 1W = s
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Dooko peyedog
Ovopa
Mrxog
Madla
Xpovog
Eppadov
‘Oyxog
IMokvotta
®¢orn) (Mrjkog)
Metatomon (Mnxog)
Mrxog Stadpoprig (Mrkog)
Xpovikr) ottypr) (Xpovog)
Xpoviko dwaotnpa (Xpovog)
Meéon) taybdtnta -kab.yAoooa

Zryypaia tayotta -kab. y\oooa

Avvapn

Emrtayovon g Bapvtntag
Bapog (Advapn)

Tpipn (Aovapn)

ITieon

Ydpootarikr) mieor) (mrieon)
Avmorn (Avvapn)

Evépyera

Epyo

(Bapotikn)) Avvapikr) evépyela
Kwntwn) evépyela
Mnyavikn evépyela

Ioyog

TYIIOAOITO

TA ®YZIKA METE®H THX B’ TYMNAZIOY

Yopfolo
L s, d

m

t

A

Vv

p,d

X

Ax

I
=

chm>"d"6’—]

Ejpny

Tomog
OepelmOeg
OepeAwdeg
OepeAiwdeg
A= E1 Ez
V="~0102103
p=m/V
Ax= X2 - X1
At=t-1
op=s/At

B=mg

p=F/A
P = Poypos g h

A= Ppevotod & A%

W=F Ax
U=mgh
K="muv?
Euny=K+U
P=W/t=E/t

Movada pétpnong oto SI
1 m (p€tpo)

1 kg (x1\0)

1 s (0evtepONEnTO)

1 m? (Tetpay®viko peTpo)
1 m3 (Kopuo pétpo)

1 kg/m3(x1Ao ava xof. pétpo)
1m

1m

1m

1s

1s

1 m/s (pétpo ava deot/t0)
1m/s

1 N (Newton)

1N

1N

1 Pa (Pascal)
1Pa

1N

1J (Joule)
1]

1

1

1]

1W (Watt)

Movopetpo/
Awavoopatiko
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Atavoopatiko
Atavoopatiko
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo

Atavoopatiko

Atavoopatiko
Atavoopatiko
Movopetpo
Movopetpo
Atavoopatiko
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
Movopetpo
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